



BÉKÉSI

11. évfolyam,
9. szám.

Békés, 1948
febr. 29.

A BÉKÉSI PARASZTSÁG LAPJA

Falusi parasztfiatalság

A múltban a falusi parasztfiatalokat különböző táborokban nevezték. Egy faluban 3-4 különböző ifjúsági szervezet is működött, amelyek igyekeztek az ifjúságot meghódítani. A cél azonban nem az volt, hogy a fiatalságot neveljék, hanem az, hogy minél jobban szétszaggassák, beleneveljék a „gyűlöld a másikat” szellemét. Ez a szellem uralkodott egészen 1945-ig. Ekkor egy fordulat állt be a történelemben, új korszak nyílt meg a fiatalság előtt. Ez a korszak sem hozott azonban valami nagy változást az eredményekben, csupán a cél változott, de eredmény nem született.

A fiatalság között a falun ugyanúgy, mint régen, dúl az al- és felvégi viszony, ugyanúgy érvényesül a gyűlölet, mint régen, de ez ellen sem tettek semmit, sőt minden szervezet azon igyekezett, hogy a fiatalság táborából minél nagyobb területet szálljon meg magának. Ez az elején ment is. Teleszt a fiataloknak a külön szervezetebe való tömörülés, ami a falun belül versengésre adott módot és lehetőséget. Szép is lett volna egy nemes versengésnek a megindítása a kulturális élet minden területén, azonban a terv az anyagi rész kezdeténél mindig megbukott. Nem tudtak fiataljaink főként teremteni, amiből könyvet, szórakozó eszközöket, sportfelszerelést stb. vásárolhattak volna maguknak. Ha egy-egy előadást vagy bálát rendeztek, örültek, ha a bevétel a kiadást fedezte. Még így is megjárta volna, de ha az egyik megmozdulásra jött is valami, a másik elvitte. Megtörtént több heilyen, hogy a fiatalság megégyezett abban, hogy egyik vasárnap az egyik, a másikon a másik rendez valami bálát vagy előadást. Ez kevés helyen volt tapasztalható, míg a leggyakoribb eset az volt, hogy ha valamelyik szervezet rendezett előadást vagy bálát, ugyanabban az időben a többiek is hasonlóan cselekedtek, amivel sikerült a fiatalság egy részét lekötni, másrészt pedig megakadályozni, hogy a fiatalság teljes számban egy helyen legyen.

Ilyen és ehhez hasonló akciók akadályozták a parasztfiatalok kulturális fejlődését és még most is ilyenekkel harcolunk, amikor már eljutottunk a demokrácia negyedik esztendejéhez. Amikor az eddigiekről már mérlegel kézzelhetünk, azt látjuk, hogy demokráciánk fejlődik, az újjáépítés terén óriási léptekkel haladunk előre, a pénzünk nap mint nap szilárdabb s belső gazdasági életünk minden területén fejlődést mutat, ugyanakkor azonban a falusi fiatalság a kulturális téren alig tud valamit felmutatni. Nem tud a sport terén, de a szervezeti élete sem kielégítő. A falusi parasztfiatalság sehonnán nem kapott támogatást s csak a demokrácia ellenségei igyekeztek fiatalságunk

Ortutay miniszter átirata Darvas Józsefhez a békés-erdői iskola ügyében

A vallás- és közoktatásügyi miniszter átirattal fordult az építés- és közmunkaügyi miniszterhez, melyben ismertette Békés község előterjesztése alapján egy két tantermes külterületi általános iskola és tanítói lakás építésének tervét.

A szükséges területet (2 hold és 800 négyzetméter) a község előjárása már biztosította. A kultuszminiszter a munkálatok végrehajtására a 3 éves terv keretében az alábbi hitelkeretek biztosítását, illetve azoknak az iskola-igazgató kezeihez való kiutalását jegyezte elő. Iskolaépület: Kiutalva eddig: 30.000 Ft.

Marcius hóra: 20.000 "
Április hóra: 30.000 "
Tanítói lakás:
Április hóra: 25.000 "
Május hóra: 50.000 "
Összesen: 155.000 Ft.
A már kiutalt 30.000 Ft terhére az építkezéssel kapcsolatosan megalkult helybeli építéző bizottság (elnök: Csapó Mihály) téglat és cserépet szerzett be.
Ortutay kultuszminiszter felkérte Darvas József építés- és közmunkaügyi minisztert, hogy az iskolával kapcsolatos munkálatok biztosítására és végrehajtására mielőbb tegye meg a szükséges intézkedéseket.

Megyei színjátszóverseny Békésen

Március 2-án, kedden bonyolítják le Békésen a kulturversenyek keretében a megyei színjátszó versenyt, amelyen a megyéből nyolc község 16 színdarabbal vesz részt.
A versenyt délelőtt 9 órakor kezdik meg a Bérház nagytermében a vármegyei rendezőbizottság által összeállított bírálatbizottság előtt. Ezen a versenyen a nagyközönség

is részt vehet 1 forintos belépőjeggyel.
A győztes csoportok este 7 órai kezdettel díszbemutatót megismétlik az előadást.
A szanozott helyekre szóló jegyek elővételben kaphatók dr. Püski könyvesboltban és Sósmezei István papírkereskedőnél 4 és 3 forintos árban.

Február 29-ig lehet a fejadagdézsmát büntetés nélkül beszoigáltatni Csak az öröktethet, aki a fejadagdézsmát beszoigáltatta

Az Országos Közellátási Hivatal rendelete értelmében a február 23-át megelőző időben kiállított vámörlési engedélyek érvényüket veszítik és csak az öröktethet, aki a vámörlési engedélyt a lakóhely szerinti illetékes községi előjáróságánál újból érvényesítette.

A községi előjáróság a teljes fejadagnak kenyérgabonában való megörlésére csak annak a vámörlésre jogosult személynek a vámörlési engedélyt érvényesítheti, aki a „Fejadagdézsma szemes”, vagy „Fejadagdézsma liszt” felirású véteji jegy bemutatásával igazolja,

szétszórtságát a maguk javára felhasználni.

Ebből az állapotból azonban már elég volt! A falusi fiatalság megunt már a marakodást. Dolgozni, építeni akar és eredményeket felmutatni. A demokrácia építéséből ki akarja venni a részét. Ezt bizonyítja az, hogy milyen lelkesen fogadták azt az akciót, ami az egységes falusi ifjúsági szervezet megteremtését tűzte ki célul maga elé. Fiatalságunk már ezt várta. Várta, hogy legyen már egyszer olyan szervezete, ami felülemelkedik minden pártpolitikán, ahol nem az egymásközi marakodás, hanem a szellemi és a tervszerű sportoláson keresztül a testi nevelés érvényesül.

Meg kell teremteni végre az egységes paraszti táborát a cél eredményes elérése érdekében. De meg kell azért is, mivel a fiatalság lelkében már megfogamzott az ez utáni vagy és ha mi nem csináljuk meg, megteszi más, de az nem a fiatalság előnyére, hanem magának a demokráciának fog hátrányára szolgálni.

Sokan vannak, akik a parasztfiatalság egységét tervszerűen igyekeznek megakadályozni s különböző érveket hoznak fel. Ezek azt azonban vagy hatalmi érdekből vagy reakciós törekvésekből csinálják. Azok, akik a parasztfiatalság egységét igyekeznek megakadályozni, nem

hogy a háztartáshoz tartozó minden vámörlésre jogosult 12 éven felüli személy után 20 kg, 6-12 éves személy után 60 kg, 6 éven aluli személy után pedig 80 kg kenyérgabonát, vagy ennek megfelelő mennyiségű lisztet a gyűjtőkereskedőnek beszoigaltatott.
Aki már február 23. előtt megöröltette kenyérgaboná fejadagját — ha a fejadagdézsma beszoigaltási köteletségének liszt beszoigaltatása által nem tesz eleget — súlyos büntető következményeknek teszi ki magát.

Kizárások a Nemzeti Parasztpártból

A Nemzeti Parasztpárt Országos Vezetősége folyó hó 24-én ülést tartott. Foglalkozott az Országos Vezetőség azokkal az intézkedésekkel, melyeket a párt helyes politikai irányának betartása és a párt egységének biztosítása érdekében a Pártvezetőség eddig végrehajtott.

Az Országos Vezetőség, mint legfelsőbb fórum, az Országos Pártbizottság által hozott és megellebbezett fegyelmi ítéleteket helybenhagyta és ennek megfelelően dr. Papp Andor pénzügyi államtitkár államtitkári állásából visszahívta és a pártból kizárta, miután magatartása nem egyeztethető össze a párt erkölcsi és politikai felfogásával.

Mikita István országgyűlési képviselő pártromboló elemekkel való közösségvállalás és együttműködés miatt a pártban viselt tisztségétől az Országos Vezetőség megfosztotta, képviselői mandátumáról való lemondásra felhívta és a párt tagjai sorából kizárta.

Kizárta az Országos Vezetőség Csernus Ferenc csongrádi pártelnököt, Kovács Márton párttagot, Kabza István csongrádi NISZ titkárát és Farkas János szabolcsmegyei helyettes megyei titkárát a párt politikai irányával való szembehelyezkedés, a párt egységének megbontása és a párt érdekeinek súlyos megsértése miatt.

akarják a parasztfiatalság kulturális fejlődését sem. Az ilyen személyeket, legyen az bárki, hűzdjék bármilyen jelszavak mögé, el fogjuk tiporni. Az a felhívás, amit a munkásfiatalok hozának intéztek, nem fog elszállni a füllünk mellett, hanem megteremtjük a parasztfiatalság egységes táborát, amin keresztül eredményesen tudjuk megvalósítani a parasztság társadalmi felemelését.

Mi parasztfiatalok egyet tartunk szem előtt. A múltért nem mi, de a jövőért mi vagyunk felelősek. Ahogy meglátjuk a mában a történelem által megszabott lehetőségeket, olyanná építjük a jövőnket.

Debreczeni József

Heti HIRADÓ

A magyar kormányküldöttség kedden reggel érkezett haza Moszkvából. Veres Péter honvédelmi miniszter, a delegáció tagja, a szovjet-unióbeli benyomásairól a „Szabad Szó”-ban következőképpen nyilatkozott:

— Összbenyomásom az, hogy egy friss, vidám nép építi saját hazáját és nyugodt öntudattal dolgozik a jövődjéért. Háborús pszichózisnak, vagy háborútól való félelemnek nyoma sincs. A szovjet államférfiak éppen úgy, mint maga Sztálin, nyugodt, higgadt, bölcs és nagyvonalú emberek, akikkel a barátságos közvetlenség hangján beszélhetünk minden kérdéssel.

A Magyar Kommunista Párt politikai bizottsága elhatározta, hogy ezentúl, 1948 március 15-ig általános tagfelvételi zárlatot léptetnek életbe. 1948 február 22-től március 25-ig belépési nyilatkozatot csak a Magyar Kommunista Párt központi vezetősége adhat ki és csak az határozhat el tagfelvételt egyéni esetekben.

A demokratikus görög hadsereg Markosz tábornok vezetésével napról-napra nagyobb területeket szabadít fel az angol és amerikai imperialisták irányítása alatt működő reakciós kormány elnyomása alól. Eddig az ország területének kétharmada, több mint hét millió lakossal szabadult fel.

A felszabadított területeken a nép veszi kezébe a hatalmat. A fidesuraktól kikobozták a földeket és a szabadságharcos parasztok között osztják ki.

A dohányjövődek újból „bréül”. A nagyközönséget újabb cigaretták és dohányfajtyékkel lepte meg. Csárdás szivar darabja 26 fill, szepőbás Sellő cigaretták 8 fillér darabonként. Ezen kívül három új 25 grammos dohány-csomagot: Tiszát 1 60, Debrecentit 1 80 és Szabolcsit 2 forintos árban. Nem gondoljuk, hogy jó bizonyítvány ez a sűrű időközökben történő dohánykereslet a dohányjövődeknek. Talán ideje volna már megállapodni

bizonyos megfelelő minőségű dohány és cigarettafajtákban?!

A Nemzeti Parasztpárt vidéki tagjai részére is lehetővé akarja tenni a magyar helyesírás és gyorsírás elsajátítását. Ezért levelezés újján tanfolyamot indít. A felvételtől, tandíjért és időtartamról részletes tájékoztatást nyújt a Párt gazdasági osztálya (Budapest, VI. Andrássy-út 25. sz., telefont)

A 48-as kultúrversenyek országos középöntőjén a békési tarhosi énekiskola — mint lapunk más helyén megírtuk — kitűnő körülmények között ért el. A szegedi utazás farsangjait a freudikus siker és a szegedi közönségnek az énekiskola iránti egyöntetű lelkesedése barátságosan elbomlósította és nagy örömmel s igen viges kommentálták a tarhosiaknak mándannyian — a kórus tagjai és az énekiskola tanárai is — a győzelem jelentőségét, Gulyás György, az intézet kitűnő fiatal igazgatója néha-néha, a győzelemi babér birtokában is eléggé levertnek és bánatosnak mutatkozott a visszautazás alatt. — No de ennek meg is volt az értelme, egy balszerencsés epizód következtében ugyanis teljesen új kalapját az egyik cukrászdában valaki tévedésből elvitte és — ami igazán pech a dologban — egy sokkal rosszabbat, kopottabbat helyettesítette.

A kalposere még jóval a délutáni verseny megkezdése előtt történt és mint a magánnyomozás megállapította, az egyik jövevű szegedi operanékes a tévedés mástik áldozata, — bár Gulyás igazgató hevesen tiltakozik az előzetes hírejezzé ellen, hiszen — úgy mond — az operanékes ezentúl legutább új kalappal mehet az Operába.

Gulyás igazgató rendületlenül bízik abban, hogy a kalap mégis visszatérül előbb-utóbb Békés-Tarhosra, és addig is, míg ez megtörténik, abban vigasztalódik, hogy az iskola győzelmé viszont már készakarva senki lehet tőle elcseszelei.

Bár tudjuk, hogy a békési olvasóközönség lassan unja már a szegedi vonatkozású cikkeinket, azonban egy dolgot, — amely szintén Szegeddel kapcsolatos — mégis megemlítenek. Az énekverseny Szegeden a Tisza-szálló nagytermében zajlott le, azonban meg kell mondanunk — barátságosan — hogy családunk a verseny színpadán. A Tisza-szálló nagytermét, illetve színterét külön-külön képzeltük el és keserves csalódásban volt részünk. Nincs színpada, drapérija s általában nem alkalmas arra, hogy ott egy ilyen nagyjelentőségű versenyt rendezhessenek. Ennek versenyt a terem hiányosságait, de azért önzórtelen és tudásköszönően csak azt hangoztatnánk: az akusztika a fontos, az akusztika, akusztikája pedig nagy-szerű...

Ez lehet, de azért úgy véljük: mégis csak kütöb nálunk ilyen célra az öreg Bérház nagyterme.

A To-Tó, embersportfogadás Békésen is lázas izgalomban tartja a nagyközönséget. A múlt héten több, mint 2000 szelvény fogyott el, ezen a héten pedig már szerdán sehol sem lehetett kapni. A legutóbbi fogadásra 97 pályázónak volt felhívása a To-Tón s ezek közül egy szelvényt Békésről küldtek be. A nyertes szelvény tulajdonosa tíz községi tisztviselő, akik a szelvényre kifizetendő 6404 forintot egyenlő arányban osztják szét egymás között.

Kitüntették Balogh Gábort, az Ipartestület elnökét

Önszegélyző Egyletet alapítottak a békési iparosok egymás megsegítésére

A békési Ipartestület rendezévi közgyűlését vasárnap délután tartották meg, melyen megjelent Dr. Mészáros Zoltán, az IPOK titkára, Dr. Gáspári László, az IPOK titkára, a Szegedi Kamara részéről Dr. Lehel Pál kamarai titkár, Dr. Kezefi Gábor járási főjegyző, Muci Imre főjegyző, Filipinyi János rendőrőrnagy a kapitányság vezetője, Megyeri László, az Iparostanonciskola igazgatója, valamint számos iparos és más érdeklődő.

Balogh Gábor, a békési Ipartestület elnöke megnyitójában vázolta a kisiparosság jelenlegi súlyos helyzetét, majd a kiküldöttek szövegeit fel, valamennyien hangsúlyozva a nehéz körülmények között élő iparosság megsegítésére irányuló ösztönös törekvéseiket. Ezután átnyújtották Balogh Gábornak az IPOK kitüntető oklevelét és a Kamara nagyerősségi ipartestületi elnöki tiszttségének 10 éves jubileuma alkalmából. A békési iparosok ezenkívül szép ajándékkal kedveskedtek Balogh Gábornak.

Balogh Gábor meghatott szavak-

kal mondott köszönetet a kitüntetésért s az ajándékért és ígéretet tett arra, hogy továbbra is fog küzdeni az iparostársadalom érdekeiért és jobb jövőjéért.

A közgyűlésen bejelentették egy u. n. Önszegélyző Egylet alapításának tervét, amelynek célja az, hogy az Egylet tagjai 50 és 100 forintos részvények vásárlásával lehetővé tegyék, hogy a kellő anyagiakkal nem rendelkező iparosok is némi tőkéhez jussanak kölcsön formájában.

Ellenőrzik

a terménybeszolgáltatást

Országsszerte megindult a besolgáltatási kötelesség teljesítésének ellenőrzése. Ennek során a 15 kat. holdnál nagyobb szántóterülettel rendelkező gazdák terménybeszolgáltatási kötelességének teljesítését vizsgálják felül.

Ez az ellenőrzés nem terjed ki a kenyérgabonabeszolgáltatás ellenőrzésére, minthogy azt a gabonaszámoltatás vonalán már megvizsgálták.

A járásnak 4000, Békésnek 2000 kat. holdon kell napraforgót termelni

Néhány nappal ezelőtt lépett életbe a földművelésügyi miniszter rendelete a napraforgó kötelező termesztéséről. A vármegyei gazdasági felügyelő értesítése szerint a békési járásban az 1948. gazdasági évben 4000 kat. holdon kell napra-

forogót termelni, ami a járás helységeiben a szántóterületnek megfelelően a következőképpen oszlik meg: Békés 41.327 kat. hold után 2000 kat. hold, Mezőberény 1000, Köröstarcsa 500, Mezőmgyer 150, Bélmegeyer 350 kat. hold.

A postahivatal közleményei

VÁLTOZÁS A KÉZBESÍTÉS NÉL MARCHIUS 1-TŐL. A csomagok szállítóleveleit a postai altisztek a kézbesítés alkalmával a címzetekkel azonnal aláíratták, a netalán esedékes portó vagy utánvételi összeget azonnal beszedik.

Felhívja a postahivatal a közönség figyelmét arra, hogy a kézbesítő, illetve az altisztek által a részükre a címzetek részére átadott csomagszállító szelvényét feltétlenül őrizze meg, mert csak ennek ellenében adja ki a hivatal a már aláírt és kifizelt (csomagot terhelő díj-utánvételt) csomagot.

TÖBB HELYEN IS LEHET

POSTAI ÉRTÉKCIKKEK VÁSÁROLNI. Március hó 1-től kezdve minden postai és pénzügyi értékcsikket a második, negyedik és ötödik kezelési asztalnál lehet vásárolni.

x Meghívó. A Békési Mészegyesület 1948. Március hó 7-én délután 3 órakor Csabai ut 1. sz. alatti helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, melyre minden tag megjelenését kéri a Vezetőség. Tájékoztató: Alapszabálymódosítás, választás és indítványok. Határozatképtelenség esetén a közgyűlést 14-én, esetleg 21-én tartjuk meg.

Az ifjúság egysége felé

A MaDISz, NISz, SZIM, FISz szervezetekből alakult Megyei Falusi Ifjúsági Összekötő Bizottság folyó hó 18-án összehívta és megtárgyalta Békés-vármegye ifjúságpolitikai helyzetét, valamint a Szakszervezeti Ifjúságmunkás és Tautanmozgásmunkás a falusi ifjúsági szervezetekhez intézett felhívását. A megbeszélések után egyhangúlag arra a megállapodásra jutottunk, hogy a SZIT felhívásában foglaltak a falusi ifjúság szempontjából helyes és mi azon leszünk, hogy az egységes falusi ifjúsági szervezeteket minél előbb megalkothassuk.

Helyesnek látjuk ezt, paraszti ifjúságunk szempontjából is azért, mert azt látjuk, hogy az ifjúságunk, mint más egységes szervezethez tömörült ifjúsági rétegek demokráciánk fejlődése szempontjából ugyanúgy, mint ifjúságunk felemelkedése szempontjából sokkal nagyobb eredményt értek el, mint azelőtti széttagoltságukban. Bizonyosak vagyunk abban, hogy a paraszti ifjúság részére megalkotandó egységes szervezet birva az állam, a vármegyék, városok, községek erkölcsi és anyagi támogatását, hasonlóan a SZIT-ekhez, jelentős mértékben tudja szolgálni úgy a falusi ifjúságának felemelkedését, mint népi demokráciánk megszilárdítását. Eppen ezért kérjük ilyen irányú munkánkhoz a hivatalos szervek, pártok és a társadalom támogatását.

Falusi Ifjúsági Szervezetek nevében:

Molnár Bálint s. k. Szilágyi Lajos s. k. Völgvényi Mihály s. k.
MaDISz megyei titkár SZIM megyei titkár FISz megyei titkár

Debrecezi József s. k. Tóth Pál s. k.
NISz megyei titkár 48-as bizottság megyei titkára

Versenyúton a békés-tarhosi énekiskolával

Győzött az iskola énekkara az énekverseny országos középöntőjén

Dermesztő, csípős hidegben, hajnali 3 órakor ültünk vonatra vasárnap a békés-tarhosi énekiskola tanulóival, hogy szombat délután a Szegeden tartandó énekverseny országos középöntőjén szem- és fültantúri lehessünk az iskola szereplésének és előre is remélt győzelmének.

Különvonaton Szeged felé...

A kulturversenyek megelőző körzei és megyei állomásán az énekiskola alapos fudásával a tanulók nem kis lelkesedéssel már megkezdte a békés-tarhosi énekiskola tanulóival, hogy szombat délután a Szegeden tartandó énekverseny országos középöntőjén szem- és fültantúri lehessünk az iskola szereplésének és előre is remélt győzelmének.

hideg s apró pelyhekben szállingózni kezdett a hó. Mire Szeged határába érve az ablakon kitekintettünk, már néhány centiméteres hótakaró borította a határt, de nem tartott sokáig. Hamarosan eloszlott a felhő s a nap sugarainak gyenge melegtől olvadni kezdett.

Napsütötte időben érkezünk meg 11 óra tájban Szeged Rókura, ahol kedves meglepetésben volt részünk. Az állomásra begördülő vonat békésmegyei utasait hangos zenezővel fogadták. A szegedi rendezőnek vidám, pattingós indulói közben szálltunk le a vonatról, majd a tanulók elhelyezkedése után felszálltunk a hangszereken a Himnusz. Boldog örömmel töltött el valamennyiünket a nem várt fogadtatás és külön élményt jelentettek Drégely rendeződedes barátságos, közvetlen, meleg szavai.

A különvonattal Békésmegyéből több, 4-5 versenycsoport is érkezett, de minden dicsévek nélkül mondhatjuk, hogy mindenki a tarhosiak után érdeklődött legelőször.

— Itt vannak a tarhosiak is? — megérkeztek? — Ilyen és ehhez hasonló kérdéseket hallottunk az állomáson megjelent kíváncsiskodóktól, akik egyáltalán nem leplezték az énekiskola iránti rokonszenvüket.

Igen, megérkeztek és ez a nem várt kedves fogadtatás és meleg szeretet, amellyel fogadtak bennünket s az az udvariasság, amely a szálláshelyünkre történt elbámulástól kezdve egész szegedi tartózkodásunk alatt a szegediek részéről a tarhosi énekiskola és vezetői iránt különösképpen megnyilvánult, végtelen örömmel és hálával töltött el valamennyiünket.

— Mostmár csak azért is megmutatjuk a szegedieknek, hogy mit tudunk, — mondták a tanulók. — És megmutatták.

14 énekkar a versenyen

Délután 4 órakor kezdődött a verseny. Békés, Csanád, Csongrád megye és Nagyszeged 14 legjobb ének-kórusa versenyzett az első-

gért és az országos versenyre való bejutásért. Igultak is a csoportok, mert igazán komoly összetételű bírálbizottság előtt kellett szerepelni. Vaszy Viktor, a Szegedi Operaház igazgatója, Szauvári Géza zeneszerző, az Operaház karnagyja, Szeghy Endre zenetanár, Péczeli Attila, a közismert népdalgyűjtő, Vas Lajos, Kodály Zoltán tanítványa voltak a zsűri tagjai. Az előadott számokat anyagválasztás és előadás szempontjából bírálták s az elérhető legmagasabb pontszám 8-8, összesen 16 volt.

Első a békés-tarhosi énekkar

Nem csalódtunk az énekiskola ének-kórusában, meg is nyerték a versenyt, győztesek lettek s egyedül ők kapták meg a lehető legjobb pontszámot, 16 ot. A közönség tomboló tapsai, kitörő lelkesedéssel ünnepelte a békés-tarhosi győztes csoportot s Gulyás György igazgatónak számos szegedi közéleti vezető gratulált. A tanulók a verseny után elfeledkezve minden fáradtságról, a hosszú utazásról, a verseny után a szálláshelyre visszatérve minden utasítás nélkül felsorakoztak és Gulyás igazgató-harmeszt vezénylése nélkül újból megismélték a versenyen előadott ének-számokat.

— Hát ez mit jelent? kérdeztem csodálkozva tőlük. Nem jobb volna talán már pihenni?

— Pihenni majd csak az országos győzelem után fogunk — kaptam a rövid, temperamentumos választ.

A békés-tarhosi énekiskola újabb győzelme Békésen már elterjedt és mindenki nagy örömmel vette tudomásul. Reméljük, hogy mostmár azok is elhallgatnak áskálódásukkal, akik eddig az iskola énekkarának a körzeti és megyei versenyen elért győzelmét litymálva fogadták és csupán protekciónak és egyebeknek tulajdonították a sikert. A szegedi verseny bírálbizottsági tagjainak döntését el kell fogadniuk a tamaskodóknak is, — még akkor is, ha ez igazság fáj, — mert hiszen itt már nem lehet, azzal érvelni, hogy a zsűri tagjai nem értették a bírálatot. Mindenesetre a szegedi győzelem alapos cáfolat az ilyen állításokkal szemben s egyben megőríti a mi azon álláspontunkat is, hogy érdemes az iskoláért áldozni és fejlesztéséért mindent elkövetni. (n.)

Főzőtanfolyam Békésen

A kormány szociálpolitikai vonatkozású rendelkezései között egy igen jelentős intézkedés gondoskodott arról, hogy az egész magyar társadalom egészségügyi állapotának javításával népünk, a rendelkezésére álló élelmiszeri cikkeket a leggazdaságosabban használja fel. A gondoskodás pedig úgy történt, hogy a kormány minden vármegyébe élelmiszeri előadókat nevezett ki, akik járják a községeket, falvakat és néhány hetes tanfolyamok tartásával oktatják hallgatóikat, főképpen gyakorlati szempontból arra, hogyan kössék össze vidékeink táplálkozási hagyományai között tatóngó úrt; hogyan sajátítsák el asszonyaik, leányaink a főzés azon módozatait, amit az egyes magyar vidékek, szokások és társadalmak a legjobbnak, legegészségesebbnek és a leggazdaságosabbnak találtak. Községünkben páratlan érdeklő-

dés előzte meg a Nyíriné Lajkó Mária vármegyei népelelmiszeri előadó érkezését. Annnyira, hogy a nagyszámú jelentkezőkre való tekintettel, egyidőben több tanfolyamot kellett nyitnia. Felváltva, délelőtti, délutáni jártak a csoportok a községi központok konyháira nagy lelkesedéssel, tanulmánygyárral s szorgalommal hallgatni és gyakorlaltatni is elsajátítani azokat a háziasszonyi teendőkre vonatkozó jótanácsokat, melyeket itt kaptak. Meglátogattuk a Kisgazdák Otthonának konyháján főző egyik csoportot és volt alkalmunk betekinteni egy foglalkozási délutáni mozgalmas életébe. Ezzel kapcsolatban megkérdeztük Nyíriné Lajkó Mária, a tanfolyam vezetőjét, ki nek arcáról sugárzott a fardhatatlan munkakedv, s közért való szolid áldozatkészség, a tanfolyam tulajdonképeni céljáról, a foglalkozási órák

VII. UJJÁÉPÍTÉSI

ALLAMI SORSJÁTEK

Főnyeremény:

60.000 Ft.

Nyeremények összértéke: 720.000 forint. Nyeremények: 1x60.000, 1x30.000, 4x10.000, 6x5.000, 10x2.000, 50x1.000 Ft.-b.

Húzás: Budapest 1948 március 6-án déli 12 órakor a székesfővárosi pénzügyigazgatóságánál Budapest V, Szalay-utca 10-14, átlagor 7.

Sorsjegyek ára:

Egész: 6.- Ft. Fél: 3.- Ft.

Sorsjegyek kaphatók a székesfővárosi pénzügyigazgatóságánál (Budapest, Szalay-utca 10-14, telefont 1), azoknál minden dohányárúrnál és osztályszolgálatoknál, valamint egyes pénzügyi intézményeknél, valamint egyes pénzügyi intézményeknél. A pénzügyi intézményeknél a pénzügyigazgatóság sorsjegyet portmentesen küldi meg.

eredményességéről, a hallgatóság összetételéről.

Elmondja, hogy a tanfolyamokkal egyedül célja az általános célkitűzésen kívül: a helytelen táplálkozásból eredő népbetegségek kiküszöbölése, valamint a táperejük folytán nagyjelentőségű zöldség- és főzelékek megismertetése, megszerettetése és feldolgozási módozatainak megismertetése.

A tanfolyam minden hallgatója a délutáni közösen elkészített s elfogyasztott ételtet másnap odahaza, családjában is elkészíti. Egyéni tapasztalatokról egymásnak a kollektív munka közben számolnak be. Így az egyes ételreceptek egyéni élményüké is válnak.

A résztvevők, 15-50 évesekig egyaránt szívesen sűrűnek-forgónak és szorgalmasan hallgatják és fogadják meg a jótanácsokat. Egyelőre egyetlen vágyuk, hogy a szombaton este nyilvános kiállításra kerülő készítményeiket a nagyközönséggel is megszerettessék. D. G.

Kedden színjátékos verseny Békésen a Bérházban!

Lugköre? vár!

Nem lesz gondja reá, ha zsirhulladékját szakszerűen előállított, elsőrangú minőségű

mosószappanra cseréli.

1 kg hulladékzsirért 90 dkg szappant adunk.

Szappanüzem Szervasi-ut 14. (volt ecetgyár)

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak a rokonoknak, ismerősöknek, kollégáknak, sportársainak, akik szeretettel férjem, drága jó édesapámat, nagyapámat

őzv. Kovács Gáborné
sz. Kocsor Zsuzsánna

temetésén megjelentek, koporsójára koszorút és virágcsokrot helyeztek és részvételükkel mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet.

A gyászoló család

Nem várt fogadtatás Szegeden

Még Békéscsabán voltunk, amikor a reggeli órákban felengedett a

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak a rokonoknak, ismerősöknek, kollégáknak, sportársainak, akik szeretettel férjem, drága jó édesapámat, nagyapámat

Szász Gábor

temetésén megjelentek, koporsójára virágot helyeztek és részvételükkel mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet.

A gyászoló család

HIREK

— A héten a Benedicty-patika tart éjjeli szolgálatot.

— **Református istentiszteletek.**
A templomban délelőtt 9 órakor prédikál Gönczy Sándor segédlelkész tb. esperes, délután 5 órakor Gönczy Sándor segédlelkész tb. esperes. — Külszerűen prédikálnak: Békés-Földváron Nagy Lajos vallásoktató-lelkész, Rosszterdön és Diteren Egeresi Leszli segédlelkész, Borosgyánban Vágó István lelkész tanító, Törökszigeten Nagy Lajos vallásoktató-lelkész, Vizesfáson és Békés Erdőn dr. Szabó Lajos segédlelkész, Kögyescsátáiban Tokaji Károly lelkész, Gyurban és Kamutkerten Boros János lelkész-tanító.

— **Meghívó.** A Békés-Rosszterdői Gazdasági Gepeszövetkezet március 7-én délután 1 órakor tartja rendkívüli potközgyűlést a Rosszterdői l. Olvasókörben. Targysorozat: 1. Alapszabálymódosítás. 2. Pénztárnok választása. 3. Esetleges indítványok. Az ügy fontosságára való tekintettel, teljes számban való megjelenést kér az **Igazgatóság.**

— **Kiskereskedők figyelmébe!**
A járási főjegyző március 7-én délelőtt 11 órai kezdettel a község-háza tanácstermben a kiskereskedők aruállásának zavartalanágát biztosító értekezletet hív össze.

— **Szabad Föld Téli Esték** előadás sorozatában 28-án, szombaton este 6 órai kezdettel előadásra kerül: „A falu és a három éves terv.” Tartja Vég László gimn. igazgató. A második előadás: „Palántanevelés.” Tartja Gurszki Tivadár kert. isk. tanár.

— **Előadás a Bérházban.** A békési Független Ifjúság f. hó 29-én, vasárnap este 7 órai kezdettel előadást rendez a Bérház nagytermében. Utána tánc. Mindenkit szeretettel vár a Rendezőség.

— **Meghívó.** A békési UFOSz vezetősége választmányi tisztújító nagygyűlést tart f. hó 29-én d. e. 10 órakor a Bérházban, melyre tisztelettel meghívja tagjait. A tagsági könyvet mindenki hozza magával!

— **A betegek kórházbeszállítása** alkalmával már a felvételt kötelesek az ellátatlank egy havi kenyerjegyüket leadni, míg az öneliátók havi 4 kg kenyérlisztot és 120 kg finomlisztet kötelesek a kórház rendelkezésére bocsátani.

— **x Magánalkalmazottak figyelmébe.** Március 2-án este 5 órakor taggyűlést tartunk. — Kartársak figyelmét felhívjuk, hogy központunk az IBUSz-on keresztül olcsó nyaralási akciót rendez 6 havi részletfizetés mellett. Erdeklődni lehet a Békésmegyei Takaréki Fióknál, Varsányi Irén kartársnőnél. Szakszervezetünk 20 jelentkező esetén bites könyvvizsgáló tanfolyamot indít. Jelenkezni lehet szakszervezetünkön kívül alóknak is a Békésmegyei Takaréki fiókjánál. — Felhívjuk a határozatos tagtársak figyelmét, hogy esetleges tagdíjhátralékaikat március 15-ig fizessék be. A 6 hónappal hátralékban levőket töröljük a lenti határidőn túl. Ezek a kartársak tagok többé nem lehetnek. **Szakszervezeti vezetőség.**

— **x Figyelem!** Halásan köszönöm az összes kereskedő és sütőiparosok egyhangú szíves pártfogását és közlöm, hogy március 1-től a Gschwindt-gyár megbízottjaként működöm és kerem a további szíves pártfogást. **Török János éleztelosztó.**

— **x Műsoros vallásos előadás.**
A Loránty Zsuzsanna Nőszövetség február 29-én, vasárnap délután 6 órakor műsoros vallásos előadást tart a ref. Kulturházban, melyre ezúton is szeretettel hívja az érdeklődőket a Vezetőség. Műsormegváltás 3, 2 és 1 forint Jegyek előadás előtt a Kulturházban kaphatók. Ugyansznap délután 3 órakor tagértekezlet lesz a lelkesi hivatallal szemben lévő iskolában.

— **„A” vételi jegyek elszámolása.** Mindazok, akiknek birtokában olyan „A” vételi jegy van, amelyet 1947 július hó 1. előtt állítottak ki és még nem számolták el adóba, jelen közhirvételről számított 15 napon belül a község-háza 18. számú irodájában jelenjenek meg.

— **Tenyészakciókat lehet igényelni** a három éves terv keretében. Az igénylők legkésőbb március hó 18-án déli 12 óráig jelentkezzenek a község-háza 2. sz. irodájában.

— **Adóbevallások beadása.** Mindazok, akiknek 1948. évre hasznabéres, feles, vagy harmados földjük van, vagy a mult év bérlet megszünt, március 8-ig adóbevallást kötelesek beadni a község-háza 18. sz. irodájában. A szükséges nyomtatványok ugyanott igényelhetők. Bevallást annak kell beadni, akinek a bérlet terület kataszteri tiszta jövedelme a 100 aranykoronát meghaladja.

— **Használt arany és ezüsttárgyakat, régipénzeket a legmagasabb áron vesznek.** Ravasz óras-mester.

— **x Autó vagy más motorok javítását és szétbontás építését, villanyfejlesztésre vagy vízemelésre, vállalja Bartók B. és Arató Mátyás motorjavító műhelye** Békés, V., Korona-utca 7.

— **x Meghívó.** Az Allami Gazdasági Tanfolyam Vezetősége tisztelettel meghívja Békés község közönségét a folyó évi március hó 7-én, vasárnap délelőtt 11 órakor Békés közönségben (a község-háza üléstermben) tartandó nyilvános záróünnepélyre, mely után (körülbelül fél 2 órakor) közebed lesz a Kisgazdaotthonban. Ebéd után táncmulatság lesz. Az ebédjegy ára 7 Ft, mely érvényes a táncmulatságra is. A báljegy ára 3 Ft. Jegyek előre válthatók a Kisgazdaotthonirodájában, legkésőbb március 6-án délig.

— **x Egy jó karban lévő használt zongorát keresek megvételre.** Furó-utca 7.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS
Mindazoknak a rokonoknak, jóismerősöknek, akik szeretett édesanyámnak
özv. Patáky Andrásné
sz. Kovács Juliánna
temetésén megjelentek és részvétükkel mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk halás köszönetet.
A GYÁSZOLÓ CSALÁD

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS
Mindazoknak a rokonoknak, jóismerősöknek és a Loránty Zsuzsanna Nőegylet tagjainak, akik felelőtlenül jó feleségem, édesanyámnak, nagyanyámnak
Apáti Mihályné
sz. Pusztai Zsuzsanna
temetésén megjelentek, koporsójára koszorút és csokrot helyeztek és részvétükkel mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk halás köszönetet.
A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Kedves vendégeim tudomására hozom, hogy március 1-től a
„Décseri Csárdám”
megnyitom
Március 6-án, szombaton este
nagy zenés megnyitó
Estékhent a budapesti Corvin Kávéház és Étterem kedvence és hangulat-keltője
Sugar Károly
harmónika humorista vendégzene-essel
Szolid árak! 2-ig nyitva!
Szíves pártfogást kér **Andrádi Árpád** tulajdonos

SAKK
Nagy érdeklődés mellett folyt le Békés népi sakkbajnokságáért az elsőségi küzdelem.
Békés sakkbajnoka lett:
1. Witzig Mátyás (Szdp).
2. Osváth István (NEKOSz).
3. Nagy Sándor (MKP).
A jövő hetekben kerül sorra ugyancsak Békésen a járási bajnokság is.

SPORT
KOSÁRLABDA
Ref. gimn.—Szarvasi tanítóképző 29:19
Szarvas KISE bajnoki 800 néző
Szép küzdelemben megérdemelten győztek a békési gimnazista lányok. Góldobók: T. th 24, Keeskes 4, Kiss 1.

Szolnoki Máv—B. Máv 51:13
A kiftűnő NB I-es csapat könnyű győzelmet aratott a gyezenén játszó B. Máv ellen.
LAEDARUGÁS
MSE—B. MSE 3:2
Mezőbörényben nem tudott győzni a BMSE, ez azonban nem jelenti azt, hogy vasárnap a szarvasi csapat fellett itthon nem fog diadalmaszkodni első bajnoki mérkőzésén.

Mezőturi Máv—B. Máv 3:1
Vasutas bajnoki
A tréning nélkül játszó békésiek elég szépen megállták helyüket az I. osztály elővasáival szemben.
*
A BMSE I.—Szarvasi SE I. oszt. bajnoki mérkőzés alszövetségi intézkedésre 1 órakor, utána BMSE II.—Rokka II. o. bajnoki 3 órakor lesz megrendezve.

„Békés” Mozgó
Szombaton és hétfőn 6 és 8 órakor, vasárnap 2, 4, 6 és 8 órakor.
Megfagyott gyermek (Tom)
Az eddig látott magyar filmek közül a legszebb.
Szerdén és csütörtökön 6 és 8 órakor
Mindenki muzsikája
Chopin, Liszt, Debussy, Csajkovszkij, Händel, Grieg csodálatos muzsikájával.

Hirdetmény
A Hosszúfoki Ármentesítő Társulat
a bodzászugi kullántér felszántott területét
az 1948. gazdasági évre
felesbérletbe kiadja
egy holdas parcellákban. Az érdeklődők a FEKOSz békési hivatallal jelentkezzenek f. év március hó 10-ig a hivatalos órák alatt.
Békés, 1948. február 26.
Ziegler Károly sk.
igazgató főmérnök

Apróhirdetések

A BÉKÉSI HITELSEÖVETKEZET mint az O. Sz. H. tagja a legmagasabb kamattörlet mellett elfogad takarékpénztéket. 19

Villanygépek és villanyzerelési anyagok Nyeste vaskereskedőnél.
Nyedülálló vagyonos nagykorú fiatalember tanyaván örökbe fogadó szülőköt keres. Bővebbet Gát-utca 18. (Örökiskában).

Mielőtt **BORSZÖKSÉLETT** beszerezne, kérjen ajánlatot: Gyönyörű Visontai Uradalmi Bajorok Pincészetétől Gyöngyös, Hanisa tér 6. — Szállítás már 50 litertől készenlérdában.

Eladó 1 darab 40-es Rába traktor, 3/4 HP 100 voltos villanymotor, 4-4 vad Heffer traktorok, 1 rugókalapás 1 golyós prés, 1 darab 75 cm esztavát esztergapad, 1 darab 100-as Csepel, 1 darab 54 ocolas aszálvázás esztápl Tarkovics Imrenél Békés, V., Daru-utca 2.

Szönyvegjavítást vállalk. Hazhez megyek. V. Rakosi Jenő-utca 25.

II. Hosszúfoki-utca 8. sz. 3 szobás lakóház eladó.

Eladó a Dobosi-ut 9. sz. lakó- és irodaház. Tatra 1. Malom 1. Drága 8. és 9. Irányi 3. és 11. Hósszú 21. sz. házak. Vadász-utca 34. vendéglő. 6 hold Vizesfáson. 11 hold Péitén. Bővebbet Hollóay ingatlanirodában.

Hizott kereséért legmagasabb árat fizet a Békési Parasztszövetkezet. Mindenféle vásárlási, vagy eladási ügyben bizalommal keressék fel.

Eladó 16 mossa takarmányrépa és 3 mossa hereszéna Jantyk utca 11.

A Kikötő (volt Nyár)-utca 9. számú jökarban lévő ház eladó. Érdeklődni lehet ugyanott.

Shell Dormant permetező-szer kapható Nyeste János vaskereskedőnél.

Eladó 30 liter kisüsti szilvapalinka I., Gát-utca 16.

Sürgösen eladó II. Irányi-utca 29. számú ház. Bővebbet Hollóaynál.

Méh-kaptárak, keretek és burgondi eladó Hegyesi Sándornál VI., 52.

Eladó 2/4 lóerős villanymotor Csikos utca 17.

„Barátság” Mozgó
Figyelem! Óriási szenzáció!
Szombaton és hétfőn 6 és 8 órakor, vasárnap 2, 4, 6 és 8 órakor
Színes világfilm!
Táncos kalóz
A színes világfilm előtt ragyogó műsorral fellép a világhírű
LATORES együttes
10 év után először Magyarországon!
Böhözet, akrobatika, tánc!
Kedden 8 és 8 órakor. Kettő 1 jeggyel
Artamanov család
Orosz filmretek, orosz hírességek.
Szerdén és csütörtökön 6 és 8 órakor
Filmzsinórnakunk büszkesége ez a film

BÉKÉS
A Nemzeti Parasztpárt békésmegyei lapja
Megjelenik minden vasárnap.
Felolós szerkesztő: Püski Sándor dr.
Felolós kiadó: Hegyesi János.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Békés, dr. Püski Sándor könyvesbolt.
Telefon: 53.
Hirdetéseket felvesszünk péntek d. e. 10 óráig.
Előfizetési apróhirdetés kedvezményt kapnak.
Előfizetés díja egy negyedévre 720 forint.
Ára példányonként 60 fillér.
Nyomatott a Petőfi-nyomdában, Békés.